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П
рипадници службе теле-
комуникација Војске Ср-
бије 20. септембра обе-
лежавају свој дан. Пре
деведесет седам година,

1916. на Крфу, на тај дан донета је
Уредба о војном телеграфу, у оквиру
реорганизације и припрема наше вој-
ске за ослобођење отаџбине. Доно-
шењем Уредбе постављене су основе
организације веза у српској војсци,
које су се развијале и осавремењава-
ле у складу с развојем војске, све до
данашњих дана.

Бригадни генерал Предраг Симо-
вић, начелник Управе за телекомуни-

и н т � р в ј у

Од припадника службе телекомуникација увек се 
захтевало да поседују одговарајућа знања из области
електронике, електротехнике и телекомуникација. 
Данас, када су истовремено у употреби 
телекомуникациони уређаји и системи старије 
генерације, a и они код којих су заступљене
савремене информационе технологије, тај захтев je 
проширен и на знања из области информатике. 
Ради унапређења способности Војске Србије у 
области командовања и искоришћења информационог 
простора, нужно је завршити модернизацију 
телекомуникационо-информационог система, 
тежишно мобилне компоненте, увести у оперативну
употребу стратешке информационе системе, 
те обезбедити потребну информациону безбедност.

Бригадни генерал Предраг Симовић, начелник Управе за телекомуникације 
и информатику

Развој савременог
система
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кације и информатику Генералштаба
Војске Србије (Ј-6) каже да данас при-
падници службе телекомуникација
планирају, организују, успостављају и
одржавају радио, радио-релејне и ка-
бловске комуникације, односно, за-
једно са припадницима информатич-
ке службе обезбеђују телекомуника-
ционо-информатичке потребе Мини-
старства одбране и Војске Србије. 

Послове реализују непрекидним
радом телекомуникационо-информа-
ционог система Министарства и Вој-
ске. На његовом врху налази се Упра-
ва за телекомуникације и информати-
ку Генералштаба у чијем су саставу –
Бригада везе, Центар за командно-ин-
формационе системе и информатич-
ку подршку и Центар за примењену
математику и електронику, те једини-
це и органи на нижим нивоима орга-
низовања из састава Војске.

У стационарним условима, рад
система обезбеђује се ангажовањем
његових елемената на више од педе-
сет локација широм Србије. Поједини
елементи система налазе се на специ-
фичним местима, што захтева посеб-
не напоре, способности и самостал-
ност у раду припадника службе. У нај-
већој мери, стационарни део система
„покривају” и опслужују припадници
Бригаде везе, који представљају и
окосницу за употребу покретне ком-
поненте система у свим условима и
мисијама Војске.

ƒ Шта се данас, сходно убр-
заном развоју комуникацио-
них и информационих техно-
логија, очекује од припадника
службе телкомуникација?

– У данашњим условима, веома
сложен и комплексан телекомуника-
ционо-информациони систем Мини-
старства и Војске може да опслужује
и даље развија само врхунски оспосо-
бљен кадар, јер је убрзан развој са-
времених комуникационо-информа-

ционих технологија условио употребу
уређаја и система нових технологија.

Од припадника службе телеко-
муникација увек се захтевало да посе-
дују актуелна знања из области елек-
тронике, електротехнике и телекому-
никација. Данас, када су истовремено
у употреби телекомуникациони уре-
ђаји и системи старије генерације и
уређаји код којих су заступљене са-
времене информационе технологије,
тај захтев нарочито је изражен и про-
ширен и на знања из области инфор-
матике.

Сходно томе, у периоду између
два празника, један од приоритета
Управе за телекомуникације и инфор-
матику, као носиоца телекомуникаци-
оно-информатичке функције у Мини-
старству одбране и Војсци Србије, од-
носио се на оспособљавање људи за
руковање новим уређајима и њихово
одржавање. 

Од почетка 2013. године, кроз
различите облике усавршавања у зе-
мљи, а делимично и у иностранству,
оспособљено је више припадника слу-
жбе. У оспособљавање кадра укључе-
ни су Војна академија, Центар за обу-
ку везе, информатике и електронских
дејстава, Бригада везе и јединице на-
ше војске.

Сарадња Управе с другим институцијама које имају телекомуникационо-
информационе системе у Србији је веома садржајна и успешна. Најобимнија
сарадња остварена је с Предузећем за телекомуникације „Телеком Србија”
А.Д. с чијим представницима смо у протеклом периоду дигитализовали више
од 85 одсто кабловског система преноса у нашем телекомуникационо-ин-
формационом систему. Сарадња са припадницима служби за везу и крипто-
заштиту МУП-а Републике Србије такође је садржајна и корисна. Унапреди-
ли смо систем радио-телефонских комуникација и на тај начин обезбедили
услове за извршавање заједничких задатака. 

Крајем 2012. године усвојен је План намене радио фреквенцијских опсе-
га, који је израђен на иницијативу Републичке агенције за електронске кому-
никације (РАТЕЛ) уз учешће наше експертске групе. У Плану су исказане и
усаглашене војне потребе за фреквенцијским ресурсима за електронска
средства која се налазе у наоружању и војној опреми.

САРАДЊА СА СРОДНИМ СИСТЕМИМА

Сем обезбеђења непрекидног функционисања стационарног дела теле-
комуникационо-информационог система, припадници службе телекомуника-
ција су планирали, организовали и реализовали телекомуникационо-инфор-
матичко обезбеђење за већи број вежби и сличних облика обучавања при-
падника нашег система одбране. Не умањујући значај осталих, треба издво-
јити ангажовање припадника службе на вежби самоевалуације декларисаних
јединица „Штит-03”, као и учешће 30 припадника службе телекомуникација
и информатичке службе у планирању, организовању и извођењу међународ-
не телекомуникацоно-информатичке вежбе Combined Endeavor 2013. То је
највећа телекомуникационо-информатичка вежба коју сваке године органи-
зује Европска команда ОС САД, у оквиру реализације Програма Партнерство
за мир. И ове године вежба се одржава у другој половини септембра у Не-
мачкој, а учествоваће државе чланице Партнерства за мир, НАТО-а и оста-
лих мултинационалних организација. Визија вежбе јесте да се оствари, про-
вери и документује интероперабилност комуникацијских и информатичких
система између учесника из различитих држава и организација, те омогући
извођење заједничких мировних операција коришћењем властитих средста-
ва телекомуникација и информатике.

УЧЕШЋЕ НА ВЕЖБАМА



имамо потпуну независност решења
која се односе на заштиту тајних по-
датака и информација, што је заслуга
кадра из наведене области. 

Та врста независности има шири,
национални значај зато што само соп-
ствена решења у овој области обезбе-
ђују сигурну заштиту података и ин-
формација. Уколико би ослонац без-
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Важно је истаћи да припадници
службе телекомуникација у све већој
мери задатке извршавају заједно са
припадницима информатичке слу-
жбе. Резултат тога јесу савремени те-
лекомуникационо-информатички сер-
виси, који се пружају корисницима. 

ƒ О којим сервисима је, за-
право, реч?

– Поменућу једну карактеристич-
ну врсту сервиса, а то је сервис раз-
мене електронски потписаних доку-
мената електронским сертификати-
ма, које генерише наше сертификаци-
оно тело на идентификационим доку-
ментима. Сервис користимо у зашти-
ћеној рачунарској интранет мрежи,
коју смо проширили према корисни-
цима у складу с материјалним могућ-
ностима. У периоду између два пра-
зника интензивирана је примена овог
сервиса јер он, поред једноставности
коришћења, обезбеђује велику брзи-
ну преноса информација, економич-
ност и, што је најважније, све потреб-
не безбедносне карактеристике које
се односе на заштиту података и ин-
формација.

ƒ Шта је суштина савреме-
них сервиса?

– Постојање података и инфор-
мација пре и у току борбених дејста-
ва не гарантује и њихову успешну екс-
плоатацију. Податак на правом месту,
у право време и у разумљивом облику
и контексту, представља предуслов за
употребљиву информацију. Задатак
службе телекомуникација, заједно с
информатичком службом, јесте да ре-
гистровани податак претвори у упо-
требљиву информацију и достави је
доносиоцима одлука у реалном вре-
мену, у складу с расположивим тех-
ничким и људским капацитетима.

ƒ Телекомуникационо-инфор-
мациони системи све су че-
шће изложени нападима из
сајбер простора. Како их
штитимо у нашем систему
одбране?

– Војни телекомуникационо-ин-
формациони систем захтева савреме-

не и безбедне системе за заштиту тај-
них података и информација. Позна-
то је да се системи, који почивају на
примени криптолошких решења,
успешно бране од таквих и сличних
напада. У нашем систему примењена
су криптолошка решења, која су раз-
вијена сопственим снагама. Ово је ва-
жна чињеница коју треба истаћи јер



бедности информација био заснован
на страним решењима, то би значило
постојање зависности у кључној обла-
сти заштите – криптолошкој заштити. 

Веома важна карактеристика са-
дашњег телекомуникационо-инфор-
мационог система, с аспекта безбед-
ности информација и података, јесте
да обезбеђује њихов заштићен пре-
нос у много широј мери у односу на
ранији период. Ширина покривено-
сти криптолошком заштитом повећа-
ће се увођењем у употребу нових хар-
дверских решења, која су развиле по-
једине домаће фирме. Степен покри-
вености система криптолошком за-
штитом у овом тренутку зависи од
финансија, а савременост такве за-
штите од квалитета истраживачког
криптолошког кадра, који ствара та-
ква решења.

Уочавајући нове ризике и претње
по безбедност информација, наша
управа је покренула иницијативу, коју
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– У периоду између два празника настојали смо да се опремимо савре-
меним телекомуникационим уређајима, као и одговарајућим средствима за
јединице које се упућују у мултинационалне операције или су ангажоване на
обезбеђењу административне линије према Косову и Метохији у Копненој
зони безбедности. Такође, у 2013. години, Управа за телекомуникације и ин-
форматику је, уз ангажовање припадника службе из Бригаде везе и органа за
телекомуникације и информатику оперативних састава Војске, доградила ор-
ганизацију и унапредила телекомуникационо-информатичко обезбеђење је-
диница ангажованих у мултинационалној операцији у Либану. 

Наставили смо са учешћем у пројектовању, интеграцији и уградњи нове
телекомуникационе опреме на платформе моторних возила, као и њиховом
опитовању ради што бржег увођења у оперативну употребу у јединицама на-
ше војске.

Уз ангажовање на поменутим задацима, припадници службе телекому-
никација, који су одговорни за планирање и организовање телекомуникацио-
но-информатичког обезбеђења, успешно су оспособљавани за овладавање
техникама и процедурама планирања неопходним у раду с уређајима софи-
стициране технологије, којима се врши опремање. Нове технике планирања
условиле су измену досадашњих системских докумената за телекомуникаци-
оно-информатичко обезбеђење, као и замену „планова везе” новим „плано-
вима телекомуникационо-информатичког обезбеђења”. Овај обиман посао
захтевао је ангажовање великог броја старешина свих специјалности службе
телекомуникација, јер није било речи само о формалним изменама појединих
докумената, већ о дизајнирању нових која имају елементе неопходне за при-
прему, програмирање параметара и рад новонабављених телекомуникацио-
них уређаја.

РЕАЛИЗОВАНИ ЗАДАЦИ

је подржао и начелник Генералштаба,
за успостављање снага за информа-
циону безбедност и сајбер одбрану,
чиме ће се унапредити способност
Војске Србије за одбрану од штетног
деловања из сајбер простора.

ƒ Шта отежава развој инте-
грисаног телекомуникацио-
но-информационог система у
Министарству одбране и
Војсци Србије? 

– Наш крајњи циљ јесте развој
савременог интегрисаног телекомуни-
кационо-информационог система и
реализација пројекта је у току. Треба
истаћи да постоје и објективне тешко-
ће у његовом развоју без обзира на то
што пројекат има приоритет у развоју
наше војске. Хроничан недостатак фи-
нансијских средстава за реализацију
набавки савремене опреме и ове годи-
не у значајној мери утиче на динамику
развоја и опремања система. Чињени-

ца је да ће, уколико се настави и у бу-
дућности неповољан тренд обезбеђе-
ња финансијских средстава, неповољ-
но утицати на достизање пројектова-
них оперативних способности једини-
ца Војске Србије. Наиме, наше једини-
це се неће моћи опремити савреме-
ним телекомуникационим и информа-
тичким средствима, што ће отежати
извршавање задатака.

ƒ Који су планови Управе у на-
редном периоду?

– С обзиром на то да ову годину
карактерише неповољна финансиј-
ска ситуација, која је успорила на-
бав ке, очекујемо да наредна година
буде боља када је реч о опремању је-
диница Војске модерном телекому-
никационом опремом. 

Планирамо да у 2014. години
на ставимо модернизацију покретне
компоненте система, одржавање
његове непрекидности функциони-
сања у прелазном периоду до потпу-
ног опремања јединица новим систе-
мима и уређајима. 

Опремање наших учесника мул-
тинационалних операција савреме-
ним телекомуникационим средстви-
ма, учешће у међународним вежба-
ма, праћење и прилагођавање савре-
меним трендовима у области војних
телекомуникација, јесу задаци у
предстојећем периоду.

Генерално, ради унапређења
способности Војске Србије у обла-
сти командовања и искоришћења
информационог простора, нужно је
завршити модернизацију система,
тежишно мобилне компоненте, уве-
сти у оперативну употребу страте-
шке информационе системе и
основне сервисе командно-инфор-
мационих система, те обезбедити
информациону безбедност у складу
с доктринарним документима и при-
оритетима који проистичу из плано-
ва развоја система одбране. Нарав-
но, овај процес ће зависити од рас-
положивих финансијских средстава
и реализоваће се у наредном сред-
њорочном плану развоја. ƒ

Владимир ПОЧУЧ
Снимио Горан СТАНКОВИЋ


